Měření charakteristik nelineárních prvků

Zadání: urči charakteristiku (tj. funkci I = f(U)) křemíkové diody v propustném a nepropustném směru

Podmínky:

teplota: 22 °C

tlak: 1005 mbar

Teoretický úvod:

Pod pojmem stanovení charakteristiky rozumíme zjišťování závislosti proudu na napětí na libovolné měřené části obvodu. U odporu konstantní velikosti je možno tuto charakteristiku při konstantní teplotě vyjádřit jednoduchým vztahem jehož grafickým znázorněním je přímka
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Některé přístroje (polovodičový usměrňovač, variátor) mají závislost proudu na napětí nelineární, podobně jako odpory jejichž hodnota se mění jako funkce jiné fyzikální veličiny (teplota, osvětlení a podobně)
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S proudem se mění i jejich odpor podle vztahu
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a pro výpočet v obvodu, v němž se takový element nalézá je nutno tyto závislosti znát

Veličina RS se nazývá statický odpor nelineárního spotřebiče a je funkcí napětí nebo proudu:
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Vedle statického odporu zavádíme ještě pojem odporu dynamického. Je to diferenciální poměr elementárního přírůstku napětí k elementárnímu přírůstku (změně) proudu k němu příslušnému:
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Zatímco statický odpor je vždy kladný, může dynamický odpor nabývat i hodnot záporných. Závislost dynamického odporu na napětí U respektive na proudu I znázorňujeme grafem funkce RD = f(U) nebo RD = f(I). Takovým způsobem měříme charakteristiky žárovek, termistoru, variátorů nebo usměrňovačů. U polovodičových usměrňovačů se využívá k usměrňování rozdílná propustnost elektronů na P–N přechodu. Měření provádíme jako měření odporu metodou přímou tak, že měníme napětí a odečítáme proud. Poté sestrojíme graf I = f(U)
Pracovní postup:

1) Propustný směr: zapoj obvod podle schematu. Diodu zatěžujte proudem po 0.1A do 1A a zaznamenávej hodnoty napětí









2) Nepropustný směr: zapoj obvod podle schematu. Na diodě zvyšuj napětí v intervalu 0 – 0.2V po 0.05V, v intervalu 0.2 - 2V po 0.2V a v intervalu 2 - 6V po 1V a zaznamenávejte hodnoty proudu









3) Výsledky získané měřením zpracuj do grafu tak, že charakteristika propustného směru bude v I. kvadrantu a charakteristika nepropustného směru ve III. kvadrantu téhož grafu. Pro každou charakteristiku zvol vhodné měřítko na proudové (svislé) ose

4) Z hodnot odečtených z grafu vypočítej hodnoty statického a dynamického odporu v propustném a nepropustném směru pro napětí 0.5V včetně výpočtu chyb měření
statický odpor:
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dynamický odpor: 
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Pomůcky:

1) ampérmetr

2) mikroampérmetr

3) voltmetr

4) stabilizovaný zdroj

5) reostat

6) dioda

7) vodiče

Závěr:

Pro napětí 0.5 V byly vypočteny tyto hodnoty odporu:

směr propustný:
odpor statický RS = 2.50 ( 0.08 



odpor dynamický RD = 0.60 ( 0.10 
směr nepropustný:
odpor statický RS = 83 333 ( 2 952 



odpor dynamický RD = blíží se nekonečnu

Z grafu je patrné, že v propustném směru dochází s rostoucím napětím k prudkému růstu proudu, naopak ne směru nepropustném proud poté, co napětí překročí určitou mez prakticky neroste
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